Информация о реализуемых основных образовательных программах дошкольного образования в том числе адаптированных
1.Информация о реализуемых основных образовательных программах дошкольного образования
	Наименование программы в соответствии с лицензией образовательного учреждения
	Число воспитанников, обучающихся по данной программе

	 
	бесплатно
	  платно

	Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»
	339 
	0

	Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи  МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»
	0 
	0

	Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»
	0 
	0


Содержание образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении определяется основной образовательной программой дошкольного образования, разработанной, принятой и реализуемой в соответствии с федеральным государственным стандартом, с учетом особенностей психофизического развития и возможностей детей - воспитанников ДОО.
Цель программы: создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, формированию предпоссылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.
Реализация образовательных программ в рамках муниципального задания, оснащение образовательных учреждений учебными и учебно-наглядными пособиями, играми, игрушками, техническими и другими средствами обучения, расходными материалами, психолого-педагогическое сопровождение воспитанников оказывается бесплатно для потребителя. Установление платы, взимаемой с родителей (законных представителей) воспитанников за обеспечение содержания детей (присмотр и уход за детьми) в образовательном учреждении, производится в соответсвии с законодательством Российской Федерации.
Информация об описании образовательной программы
1.Описание образовательных программ
В дошкольной образовательной организации реализуется основная образовательная программа дошкольного образования, разработанная в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования» (утв. приказом Минобрнауки России от 17.10.2013г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»), для групп полного дня. Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»" (далее – ООП ДО) разработана на основе Примерной образовательной программы дошкольного образования (одобрена федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию 20 мая 2015 г.), Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, с учётом примерной общеобразовательной программы дошкольного образования/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. Содержание образовательной деятельности в рамках ООП ДО включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому и физическому. ООП ДО учитывает образовательные потребности и запросы воспитанников, рекомендации и теоретические положения концепции дошкольного воспитания и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей.
Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» на 2021-2022 учебный год
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи
Адаптированная основная образовательная программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»разработана для детей с тяжелыми нарушениями речи. При разработке обязательной части Программы использовались подходы и принципы Н.В.Нищевой, Р.Е. Левиной, Т.Б. Филичевой, Г.В.Чиркиной, А.В.Лагутиной. Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности в учреждении, обеспечивает построение целостного педагогического процесса.
Целью данной Программы является построение системы работы в группах компенсирующей направленности для детей с ТНР в возрасте с 5 до 8 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов учреждения и родителей (законных представителей) дошкольников. Планирование работы во всех пяти образовательных областях (социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие) учитывает особенности речевого и общего развития детей с ОНР. Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития.
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» на 2021-2022 учебный год
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития
При разработке обязательной части адаптированной программы для детей с ЗПР использовались подходы и принципы «Примерной адаптированной основной образовательной программы для детей с задержкой психического развития с 3 до 7 лет», коррекционной развивающей программы «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития» под общей редакцией С.Г Шевченко.
Программы определяют содержание и организацию образовательной деятельности в учреждении, обеспечивают построение целостного педагогического процесса. Обязательная часть Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.
Цель реализации Программы – построение системы работы в группах общеразвивающей направленности для детей с задержкой психического развития, а также разностороннее развитие детей с ЗПР с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования на основе индивидуального подхода и специфичных видов деятельности.
Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» на 2021-2022 учебный год
Освоение ООП ДО воспитанниками с ОВЗ и/или инвалидностью, посещающих группы общеразвивающей направленности, осуществляется по адаптированной образовательной программе (АОП), разработанной для каждого воспитанника с ОВЗ или инвалидностью. АОП на официальном сайте МБДОУ размещению не подлежит.
В МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» в 2021-2022 учебном году реализуются образовательные услуги для детей от 1,5 лет до окончания образовательных отношений. Уровень образования - дошкольный. Форма обучения - дневная, очная. Обучение осуществляется на государственном языке Российской Федерации - русском и на чеченском . языках. Электронное обучение и дистанционные образовательные технологии не предусмотрены.
Рабочая Программа воспитания
РАБОЧАЯ ПРОГРАММА МУНИЦИПАЛЬНОГО БЮДЖЕТНОГО ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ДЕТСКИЙ САД  №7 «ХЬАВА» ООП ДО на 2021-2022 учебный год
В МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» в 2021-2022 учебном году реализуются дополнительные образовательные услуги для детей от 2 лет до окончания образовательных отношений. Уровень образования - дошкольный. Форма обучения - дневная, очная. Обучение осуществляется на государственном языке Российской Федерации - русском языке и на чеченском языке. Электронное обучение и дистанционные образовательные технологии не предусмотрены. Иностранных обучающихся по дополнительным образовательным программам организация не имеет. 


Информация об учебном плане
Образовательный (учебный) план:
Образовательный (учебный) план групп общеразвивающей направленности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения   «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»  на 2021 - 2022 учебный период

Календарный образовательный (учебный) график:
Календарный образовательный (учебный) график групп общеразвивающей направленности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»

Расписание организованных форм обучения (занятий):
Расписание организованных форм обучения (занятий) в грпппах общеразвивающей направленности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» на 2021-2022 учебный период



