Информационная справка об уровне образования,
форме и сроках обучения МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»

Уровень образования: дошкольное образование, как первый уровень общего образования в РФ
Язык образования: русский, чеченский
Форма обучения: очная
Сроки обучения: 
[bookmark: _GoBack]Муниципальное    бюджетноедошкольное     образовательное     учреждение   МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали» обеспечивает   воспитание, обучение   детей в возрасте от 1,5 до 7 лет. Срок освоения образовательной программы (продолжительность обучения) составляет 5 календарных лет (года).
Режим работы ДОУ: 5 - ти дневная рабочая неделя; длительность работы ДОУ - двенадцать часов: с 7. 00   до 19.00 часов ежедневно, кроме выходных -  субботы, воскресенья и общегосударственные праздничные дни.
Основной структурной единицей ДОУ являются - группы детей дошкольного возраста.
Группы комплектуются с учетом возраста детей:
- от 1,5 до 3 лет – группа раннего возраста;
- от 3 до 4 лет - вторая младшая группа;
- от4 до 5 лет – средняя группа;
- от 5 до 6 лет – старшая группа;
 
 В детском саду функционирует: 8 групп (дошкольного возраста). 
В группах осуществляется дошкольное образование в соответствии с Основной образовательной программой дошкольного образования, разработанной самостоятельно на основе Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования.
Дошкольное образование детей в ДОУ носит светский характер и осуществляется на русском языке.
Организация образовательного процесса в ДОУ: целостность педагогического процесса в ДОУ обеспечивается реализацией Основной общеобразовательной программы дошкольного образования, составленной с учетом ФГОС ДО.
Направленность (наименование) образовательной   программы: «Основная образовательная программа дошкольного образования МБДОУ  «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»
Вид образовательной программы: основная.
Формы обучения в ДОУ: непосредственно образовательная деятельность, совместная с детьми деятельность и образовательная деятельность в процессе режимных моментов:  
ДОУ укомплектовано педагогами: 28 педагогов.
Все педагоги проходят курсы повышения квалификации и аттестацию.
Квалификационные категории педагогов:
Численность/удельный вес численности педагогических работников, которым по результатам аттестации присвоена квалификационная категория, в общей численности педагогических работников, в том числе:	
12 человек/ 75 %
Высшая	0 человек/ 0%
Первая	9 человек/ 56,25%
Соответствие занимаемой должности 1 человек /6,25%
Уровень образования педагогов:
Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование	10 человек/ 62,5%
Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование педагогической направленности (профиля)	10 человек/ 62,5%
Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих среднее профессиональное образование	6 человек/ 37,5%
Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих среднее профессиональное образование педагогической направленности (профиля)	6 человек/ 37,5%
Информация об уровне образования:
Содержание образовательного процесса в МБДОУ «детский сад 3 55» определяется «Основной образовательной программой дошкольного образования МБДОУ «Детский сад №7 "Хьава" г.Шали»,  разработанной, принятой и реализуемой самостоятельно, в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами, к структуре основной образовательной программы, дошкольного образования. 


