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Информация
о реализуемых образовательных программах


            В МБДОУ «Детский сад №7 «Хьава» г.Шали» реализуется основная общеобразовательная программа дошкольного образования, разработанная в соответствии с ФГОС  к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Программа определяет содержание и организацию психолого-педагогической работы с детьми от 2-х до 7-ми лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей и направлена на формирование общей культуры, духовных и общечеловеческих ценностей, предпосылок учебной деятельности, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств.
Цель программы:
осуществление полноценного воспитания, обучения и развития детей в соответствии с их индивидуальными особенностями независимо от материального достатка семьи, места проживания, языковой и культурной среды, этнической принадлежности, содействие условий природосообразному и гармоничному развитию личности дошкольника (физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому) в условиях целостного, комплексного и интегративного образовательного процесса, достижение воспитанниками физической и психологической личностной готовности для успешного освоения им основных общеобразовательных программ начального общего образования, развитие детской самостоятельности и инициативы в приобретении знаний и проявлении индивидуальных способностей.
       Содержание обязательной части ООП ДО выстроено в соответствии с
примерной основной образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы», под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. 
Содержание вариативной (формируемой участниками образовательного процесса) части выстроена в соответствии с парциальными программами: 
- «Основы безопасности детей дошкольного возраста» под редакцией Авдеевой Н.Н., Князевой Н.Л., Стѐркиной Р.Б.;
- Юный эколог. Программа экологического воспитания в детском саду./ под ред. Николаевой С.Н.;
- Масаева З.В. Развивающая программа для дошкольников от 3 до 7 лет;
-Программа эколого-оздоровительного воспитания дошкольника «В стране здоровья» В.Т. Лободин, А.Д. Федоренко, Г.В. Александрова. 
ООП МБДОУ «Детский сад №4 «Нана» г. Шали» направлена на: 
-создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 
-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой 
систему условий социализации и индивидуализации детей.       
Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области): «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие» «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие».
Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований Стандарта. 
Обязательная часть Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях. 
Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, может включать различные направления, выбранными участниками образовательных отношений из числа парциальных и иных программ, создаваемых ими самостоятельно. 
Объем обязательной части Программы рекомендуется не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.  Рациональная структура основной образовательной Программы ДО предполагает наличие трѐх основных разделов:  
Целевой раздел Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.  
Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической. 
Организационный раздел Программы описывает: 
-психолого-педагогические, кадровые, материально-технические условия; 
-организация развивающей предметно-пространственной среды;  
-режим дня и распорядок дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей; 
-планирование образовательной деятельности;  
-перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы. 



