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Предметно – пространственная развивающая среда ДОУ

[bookmark: _GoBack]Предметно – пространственная развивающая среда ДОУ способствует всестороннему развитию дошкольников. 
    Функционирование ДОУ осуществляется в соответствии с требованиями Роспотребнадзора и Госпожнадзора. 

	Сведения о наличии зданий и помещений для организации образовательной деятельности их назначение, площадь (кв.м.)
	Детский сад, нежилое здание в панельном исполнении, общей площадью 1000 кв. м
Этажность – 1
Здание светлое, имеется автономное отопление, вода, канализация, сантехническое оборудование в удовлетворительном состоянии.

	Количество групповых, спален, дополнительных помещений для проведения практических или коррекционных занятий, компьютерных классов, студий, административных и служебных помещений
 
	 - групповые помещения — 8
 - спальни - 8
 - физкультурный зал - нет
 - музыкальный зал - нет
 - методический кабинет - 1
 - кабинет заведующего -1
 - кабинет делопроизводителя - нет
 - кабинет педагога – психолога – нет
 - медицинский кабинет -1
 - пищеблок -1
 - прачечная - нет
 -  кабинет заместителя заведующего по АХЧ - нет

	Наличие современной информационно-технической базы (локальные сети, выход в Интернет, эл. почта, ТСО и другие, достаточность)
	— компьютер — 2
— интернет – модем -1
— электронная почта — 1
— музыкальный центр — нет
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Групповые помещения:
Групповые комнаты, включают игровую, познавательную, обеденную зоны. При создании предметно-развивающей среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. Предметная среда всех помещений минимально насыщена, выдержана мера для каждого вида деятельности, представляет собой «поисковое поле» для ребенка, стимулирующее процесс его развития и саморазвития, социализации и коррекции. Созданная в ДОУ развивающая среда соответствует требованиям.
Музыкальный зал:
Оснащение музыкального зала соответствует санитарно-гигиеническим нормам, площадь зала достаточна для реализации образовательных задач. Оформление зала осуществлено в соответствии с эстетическими требованиями к данной части предметно-образовательной среды детского сада.
Материально-технического состояния образовательного учреждения на 2021г.:
Проведен косметический ремонт фасада, ремонт наружного освещения, косметический    ремонт групповых помещений и пищеблока, косметический ремонт музыкального зала и других помещений. Оборудованы прогулочные площадки, обновлены песочницы, беседки.
Состояние использование материально-технической базы:
МБДОУ размещено среди жилой застройки, вблизи дороги. Имеет самостоятельный земельный участок 600 кв. м, территория которого ограждена забором из профиля высотой 1,5 м.  Участок озеленен на 70 %, на нем выделены зоны: спортивная, отдыха, хозяйственная. Зона застройки включает в себя основное здание, на территории отсутствуют постройки, функционально не связанные с образовательным учреждением. Спортивно-игровые площадки имеют травяной покров. Есть зона с разметками по ПДД, асфальтированная. Зона прогулочных участков размещается вблизи зеленых насаждений, в отдалении от хозяйственных зон. Она включает площадки для подвижных игр и тихого отдыха. Для защиты детей от солнца и осадков оборудованы веранды, на территориях игровых площадок имеется игровое оборудование.
      Въезды и входы на участок, проезды, дорожка к хозяйственным постройкам, к площадкам для мусоросборников асфальтированы. Групповые помещения включают: учебную зону с размещенными учебными столами для воспитанников, зону для игр и активной деятельности. Спальни оборудованы стационарными кроватями. Туалетные зоны делятся на умывальную и зону санузлов. В умывальной зоне расположены раковины для детей и вешалками для индивидуальных полотенец.
Соблюдение в МБДОУ мер противопожарной и антитеррористической безопасности:
Основным нормативно-правовым актом, содержащим положение об обеспечении безопасности участников образовательного процесса, является закон РФ «Об образовании», который в пп.3 ч.3 ст.32 устанавливает ответственность образовательного учреждения за жизнь и здоровье воспитанников и работников учреждения во время образовательного процесса.
 Основными направлениями деятельности администрации детского сада по обеспечению безопасности в детском саду являются:
- пожарная безопасность;
- антитеррористическая безопасность;
- обеспечение выполнения санитарно-гигиенических требований;
- охрана труда.
МБДОУ «Детский сад №7 «Хьава» г. Шали» в полном объеме обеспечен средствами пожаротушения, соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов.
В соответствии с Федеральным законом и Правилами Пожарной безопасности, на каждом этаже вывешены планы эвакуации людей при пожаре проводятся занятия с сотрудниками по умению правильно действовать при пожаре, а также по плану проводятся целевые инструктажи. В здании установлена АПС с выводом сигнала на диспетчерский пульт ПСЧ, установлена тревожная кнопка с выводом сигнала в дежурную часть УМВД по г. Шали.
В здании установлены камеры видеонаблюдения.
Главной целью по охране труда в МБДОУ «Детский сад №7 «Хьава» г. Шали» является создание и обеспечение здоровых и безопасных условий труда, сохранение жизни и здоровья воспитанников и сотрудников в процессе труда, воспитания и организованного отдыха, создание оптимального режима труда обучения и организованного отдыха.
Выводы: Укрепление материально-технической базы и обеспечение образовательного процесса осуществляется, и детский сад в основном оборудован для своего полного функционирования. Оценка соответствия материально-технического обеспечения, предъявляемым к участкам, зданию, помещениям, показал, что для реализации ООП ДО, каждой возрастной группе предоставлено отдельное просторное, светлое помещение, в котором обеспечивается оптимальная температура воздуха, канализация и водоснабжение, помещения оснащены необходимой мебелью, в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями воспитанников.

